

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19162

Palma de Mallorca

Miércoles 16 de Junio de 1937, 1.º T.

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## La derrota del enemigo en Vizcaya toma cada día proporciones gigantescas

Nuestras fuerzas toman Maruri, Urizar, Plencia, Galdacano, Yurre y Atene. En proporciones grandiosas cogemos al enemigo cadáveres y material. El "Daily Mail", dice que la caída de Bilbao es inminente y que ello será un acontecimiento de importancia capitalísima: por el efecto moral de la derrota bolchevique y por disponer luego el general Franco de cuarenta a cincuenta mil hombres para otros frentes

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de junio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya: En la tarde de ayer fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar de Lemonis, Gorliz y Plencia; hoy, han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente. Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance ocupando Santo Domingo, Galdacano, Yurre y Atene. Nuestras tropas desde Galdacano han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando. Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo que deja en nuestro poder numerosísimos cadáveres, herramientas y material diverso en cantidades grandiosísimas.

Frente de Santander: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar del Campo, causándoles varias bajas.

Frentes de Asturias y León: Algunos tiroteos y cañoneo.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le hicieron 8 prisioneros

y 5 muertos, entre éstos 1 teniente y 1 sargento. En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena fueron rechazados, causándoles 18 muertos de los cuales 10 quedaron en nuestro poder. Otro intento con Infantería y 7 tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frente de Soria: Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila: Se presentaron 11 milicianos enemigos, 5 de ellos con armamento.

Frente de Madrid: Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos en algunos sectores.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En Zaragoza 18 aparatos enemigos hicieron una incursión descargando las bombas precipitadamente en El Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestros cazas derribándoles 1, sin consecuencias por nuestra parte.

Sobre Málaga, arrojaron 4 bombas 2 aeroplanos enemigos, resultando 3 muertos y 8 heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de Junio de 1937. -- De Orden de S. E.; El General Segundo Jefe de E. M.; Francisco Martín Moreno.

del producto de sus... premios. Lo malo es que, en Santander, ya se siente muy inquieto Bruno Alonso, cuyos hombros a la villa están poniendo no un cinturón, porque es poco, sino una llanda de acero sin hebillas de papel y soldada en sus extremos, para cuando, en breve plazo,

vaya nuestro bravo ejército, —que también la fundirá con el ardor de sus pechos—, y los baños puede ser que Aguirrenchu y sus prosélitos se los tomen de sudor abriendo atrincheramientos.

Pepe BREVE



Las señoritas de Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S. en el comedor de Auxilios de Invierno con el Marqués de Zayas  
Fot. Ribas de Durán



Repariendo la merienda a los pequeñuelos  
Fot. Ribas de Durán

### Calendario bélico

Día 14

#### CAMINO DE SANTANDER

Se va sintiendo en Bilbao un ahogo tan molesto, —pues el calor del verano se acentúa con el fuego que las brigadas de Dávila que descansan están haciendo—, que Aguirrenchu y sus secuaces su instalación han resuelto en Santander, que es ciudad

donde iban en otros tiempos las gentes de algún postín a pasar el verano. Y cogiendo las maletas marchan aprisa y corriendo a nadar en otras aguas y practicar el buceo, ese sport tan productivo en que suelen ser maestros muchos de los dirigentes del marxismo, para luego vivir, como campeones, en un país extranjero tan rica y cómodamente

## Nota de la Jefatura de Antiaereonáutica

Con objeto de que las obras de construcción de refugios públicos, den el máximo rendimiento posible, esta Jefatura ha creído conveniente, reorganizar totalmente su forma de ejecución y administración; por lo que, desde la próxima semana se efectuarán dichas obras por contrata, al objeto de ceñirlas a las disponibilidades con que cuenta esta Jefatura y poder responder del más exacto cumplimiento de las obligaciones contraídas y atender puntualmente a los pagos dentro de los plazos fijados en las oportunas condiciones.

A dicho fin, se abre un concurso para la adjudicación de las mismas, el que se regirá de conformidad con las bases y planos expuestos en esta Jefatura (segundo piso del Ayuntamiento) donde se admitirán pliegos de proposiciones sobre los cuadros de precios unitarios de las distintas unidades de obra que se detallarán; advirtiéndose a todos los señores contratistas que el plazo para la presentación de pliegos, finalizará el próximo viernes día 18 a las catorce horas y que su apertura y adjudicación se realizará a las diez y siete horas del mismo día, por la Junta técnico-administrativa, el Inspector general de Defensas subterráneas y el Sr. Comisario de Guerra afecto a esta Jefatura.

Palma 15 de Julio de 1937. -- El Jefe de Antiaeronaútica, Benjamín Llorca.

## La mano del Obispo

Unas manazas sucias y zafias, agarraron groseramente la persona del obispo auxiliar de la diócesis de Tarragona, Dr. D. Manuel Borrás — bien conocido por sus virtudes, y que residía en oración en el monasterio de Poblet—, y tras golpearlo brutalmente, lo arrastraron hasta Montblanch y de allí a un recodo de la carretera del Coll de Lilla, donde la chusma que tanto se ha caracterizado — y ha caracterizado a esta guerra — esperaba ansiosa del espectáculo, y violentamente lo arrojaron, con los pies atados, sobre un montón de leña y abrojos.

La figura alta del pastor de almas se elevó sobre la pira y ésta empezó a arder cuando unos mocetones gruñidos echaron sobre ella unos cubos de gasolina y unos fósforos encendidos. La llama terrible empezó a lamer cruelmente las plantas del digno sacerdote, y en el mismo momento éste elevó su mano derecha bendiciendo a aquellos hombres que lo quemaban vivo y a aquella muchedumbre que asistía al martirio entre carcajadas de salvaje y aullidos de fiera, sin que ni un solo hombre ni una sola mujer guardase en el alma un vestigio de caridad que lo estimulase a impedir el bárbaro asesinato.

Pero eran —aunque no quisieran— los hijos de su diócesis, las ovejas descarriadas torpemente por enseñanzas y doctrinas falsas, y el doctor Borrás les bendecía, trazando sobre sus enloquecidas cabezas, todo el amor del signo de la Cruz.

Y subieron las llamas, y se desataron los improperios de los blasfemos, y el fuego, implacable, terrible, fué devorando las vestiduras del discípulo de Jesús. Y sus carnes. Y sus huesos... La mano del obispo seguía bendiciendo, con la serena sonrisa del enamorado de su fe.

De repente, el fuego llegó al corazón, rebotando de pena ante aquel espectáculo indigno, tan ajeno a las limpias directrices de caridad que durante toda una vida ejemplar había expuesto el santo religioso en sus pastorales y pláticas a aquel mismo pueblo. El martirio había terminado, y con él, la existencia honorable de un elegido del Señor, que en medio de sus tormentos seguía bendiciendo, bendiciendo....

El cuerpo carbonizado del mártir cayó bruscamente de espaldas sobre la misma hoguera. Con la frente al cielo, con los ojos desorbitados por el dolor físico, pero la mano seguía enhiesta, rígida, quieta ya por la fría caricia de la Muerte, pero siempre en la noble actitud de bendecir.

Los odios, el satánico furor de un genio despreciable, cayó sobre ella. Unos querían doblar el brazo del muerto; otros pretendían dislocar la muñeca. Todo inútil. La bendición seguía impertérrita sobre sus cabezas...

Y se aterraron. Y huyeron hacia Montblanch, como aquellos otros, que una tarde de Viernes Santo bajaban horrorizados del Calvario

Unos vecinos de un pueblo inmediato —Lilla— enterraron al obispo sin poder lograr que cediese la mano. Y después de echar el cuerpo destrozado a una fosa improvisada, derrumbaron sobre él tierra, piedra, arena, ramaje, ladrillos, cascotes sucios, cuanto hallaron a mano. Todo inútil. Por entre la broza aparece todavía la mano severa, pálida y enjuta, del doctor Borrás, obispo auxiliar de la diócesis de Tarragona, en el firme gesto de bendecir a aquellas gentes que sólo recibieron de él mercedes, y lo habían quemado vivo, cobardemente.

No ha habido en toda Cataluña bastante tierra, ni bastantes odios, para poder borrar —ni vencer— el gesto misericordioso de la señal de la Cruz...

P. VILA SAN JUAN  
De "A B C".

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA  
EL DIA 16 DE JUNIO DE 1937  
1.º T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner  
Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor, accidental, Benigno Cabrero Lozano.

ORDEN GENERAL DEL DIA  
14 DE JUNIO DE 1937.—1.º T.  
EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana martes día 15 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 324 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres contra el soldado perteneciente al Cuerpo de Sanidad Militar Melchor Lull Vicens, por un delito de deserción al frente del enemigo.

2.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 16 del actual y en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 176 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer contra el paisano Juan Ribot Nadal por dos delitos, de tenencia ilícita de armas uno; y otro por ofensa a Instituciones armadas.

3.º—A las diez y seis horas y treinta

minutos de pasado mañana miércoles día 16 del actual y en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 979 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer conera el ex legionario de la disuelta Legión de Mallorca Juan Crespí Serra por un delito de deserción al frente del enemigo.

ORDEN GENERAL DEL DIA  
15 DE JUNIO DE 1937, 1.º T., EN  
PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 101 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería "a Juez don Manuel Fuenmayor Bissellach, contra el paisano Francisco Bennasar Serra, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

II.—SITUACIONES

El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español en orden comunicada de fecha 2 del actual, recibida ayer, me dice lo siguiente:

Excmo. Sr. — Habiéndose observado por esta Secretaría de Guerra que por las Autoridades judiciales militares, no se dá cuenta de los procesamientos decretados contra Jefes y Oficiales con la diligencia debida; y motivando tal retraso, en algunos casos, estados tan anormales como los que suponen el pasar a situación de "PROCESADO" a alguno de aquéllos, después de haberse acordado el sobreseimiento de la causa se ruega a V. E. ordene a los Jueces Militares sometidos a su jurisdicción, transmitan activamente, el acuerdo del procesamiento de los encartados sumariamente, a fin de evitar la repetición de tales anomalías.

Lo que de orden de S. E. se publica para el debido conocimiento y exacto cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., accl. BENIGNO CABRERO LOZANO.

DONATIVOS ORO

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar los días 11 al 14 de los corrientes ambos inclusive:

Doña Catalina Crespí Sureda: Cuatro botones payesa.

Doña Catalina García de Bordoy: Una pulsera.

Doña Araceli Serano: Una montura reloj, tres pendientes, 1 imperdible.

Doña Buenaventura Servera de Servera: Un aro pulsera, un reloj pulsera, un imperdible, una moneda.

Varios anónimos: Un aro pulsera, tres imperdibles, una cadena, tres pendientes, un alfiler corbata, tres anillos, dos cadenas, una cruz, una medalla, dos monturas reloj, once monedas.

D. Pedro Llobera Garau: Una cadena reloj.

D. Miguel Mir Pol: Una moneda.

Doña María Boned de Estrades: Una pulsera, un aro pulsera, una cadena reloj, un reloj pulsera, un anillo.

D. Jaime Mariano Bota: Dos anillos, una cadena, una medalla.

Doña Carmen Comas Ramón: Un medallón, una sortija.

Doña Margarita Lladó: Una cadena.

Un Militar retirado: Un alfiler corbata.

Doña Francisca Vives Amengual: Catorce botones payesa, dos pendientes, un anillo, un broche.

D. Pedro Barceló Capó: Una moneda.

D. Victoriano Isasi González: Tres anillos, 7 medallas, unos gemelos, 5 cadenas, una pulserita.

D. Augusto Avilés: Un medallón, una cadena, una medalla, una moneda.

M. S.: Un anillo,

D. Cayetano Forteza Aguiló: Un imperdible, un anillo, un alfiler corbata, tres pendientes.

D. Jaime Suau Prats: 2 anillos.  
Doña Catalina Ferragut: Una moneda orlada.

Doña Concepción Navarrete: Una moneda.

D. Juan Palou de Comasema: 5 monedas.

D. Mateo Bosch Valent: 2 monedas, un medallón.

D. Onofre Moyá Carbonell: Seis botones payesa.

Doña Margarita Bestard Sabater: Dos anillos, un alfiler corbata, diez botones payesa.

Doña Paula Salom Carbonell: Una moneda.

J. S. Guardia Civil: Tres anillos, una cadenita, 4 botones payesa.

Doña Adela Marqués Luigi: Cuatro pulseras, once anillos, nueve medallas, un collar, un imperdible, una cadena reloj con colgante, tres cadenas, dos medallones, una pulserita, unos pendientes, un botón, un alfiler corbata, dos mosquetoncitos, dos varas lentas.

Doña Dolores Marqués Luigi: Dos pulseras, dos imperdibles, tres alfileres corbata, tres medallones, dos anillos, una cruz, dos trozos alfiler, unos medallones rotos.

Hermanos Guillermo, Antonia, Martín y Rosa Vila Bosch: 4 onzas oro.

Doña María Balle Amengual: Un aro pulsera.

Se recuerda a todos los Sres. Inspectores Técnico-constructivos que para un asunto de gran interés, deben encontrarse en esta Jefatura a las once horas del día de hoy.

## Del Gobierno Civil

PROTESTA DE LA COLONIA INGLESA CONTRA LA PRENSA LABORISTA.— FELICITACION AL GENERALISIMO FRANCO

Al acudir ayer al mediodía al Gobierno Civil nos recibió el Secretario del señor Gobernador, manifestándonos que éste había recibido la visita de don Leo Martín Burgers, quien en nombre de la Colonia Inglesa residente en Mallorca le hizo patente la más enérgica protesta de ésta contra la campaña de la prensa laborista inglesa que hace en contra del Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

Además había dado cuenta al Gobernador señor Quint Zaforteza de haber dirigido al Generalísimo Franco, suscrito por crecidísimo número de firmas el siguiente telegrama:

"Generalísimo. — Salamanca. — Los súbditos británicos residentes en Palma de Mallorca, manifiestan a Vuecencia sus sentimientos de completa adhesión al glorioso Movimiento Nacional, haciendo votos para el pronto triunfo del Ejército Español.— ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

(Siguen las firmas).

## Detenido por agresión

La Benemérita del puesto de esta Capital ha puesto en conocimiento del señor Delegado Jefe Superior de Policía de haber detenido a Andrés Pedrosa Torres de 77 años de edad que en un momento de ofuscación y en defensa del honor de un hijo suyo, esgrimiendo un hacha agredió a Tomás Rigo Munar produciéndole en el propio domicilio de aquél, una herida de cinco centímetros de extensión en la región parietal izquierda, calificada de pronóstico reservado por el facultativo que le practicó la primera cura.

El detenido ingresó en el depósito de Capuchinos a disposición del Juzgado.



# D. Francisco Monar Llampayes

HA FALLECIDO EN ALGAIDA A LA EDAD DE 75 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Su desconsolado hijo Gabriel ausente, hijas Margarita, Carmen, Francisca, Antonia, hermana Francisca, hijos políticos Francisco Martorell, Miguel Roca ausente, Bartolomé Tous, hija política Antonia Colom, ausente, nietos, hermanas políticas y demás parientes, suplican una oración por el eterno descanso de su alma y asistan al Rosario que se rezará hoy a las 4 de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver. Igualmente suplican asistan al funeral que se celebrará mañana, jueves, en la Iglesia Parroquial a las diez y media.

Casa mortuoria: Obispo, 3. (Algaida).

No se invita particularmente



ROGAD, A DIOS POR EL ALMA DE LA

# Srta. Catalina Bestard Jaume

de 19 años de edad, fallecida el 8 de Junio de 1937, víctima del bombardeo del 31 de Mayo, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada madre, Margarita, hermanos María, Margarita y Juan, tíos, primos, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, suplican una oración para el eterno descanso de su alma y la asistencia al turno de misas que se celebrará mañana Jueves en el altar mayor de la Iglesia de S. Francisco, desde las 7 a las nueve y media.

El duelo se despide en la Iglesia.  
Casa mortuoria: Socorro, 34. No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

Para lo último hemos dejado de consignar los iniciadores de la obra, al Delegado Provincial de Auxilio Social camarada Llavina; al Administrador camarada Calafell y al camarada Parpal quienes se han desvivido en que fuera una obra perfecta, cosa que han conseguido, por lo que recibieron infinidad de felicitaciones.

Desde hoy, empezará a servirse a los niños, comida y cena.

## Las alarmas de ayer

### LA FALSA ALARMA DE AYER MAÑANA

Ayer mañana, a poco más de las siete se produjo un conato de alarma.

En la Jefatura de Defensa Antiaérea manifestaron que el chofer Miguel Salom, conductor del auto número 5981, se le ocurrió llamar con la bocina, que es una bocina sirena, por espacio de cinco minutos seguidos cosa que oída por los buques anclados en el puerto y otros elementos de la Defensa Pasiva Antiaérea que creyendo que se trataba de un caso de verdadero peligro iniciaron pitadas produciéndose un verdadero batiburrillo.

Averiguado el caso cesaron las señales de alarma y todo volvió a quedar en paz y tranquilidad.

El Jefe de la Defensa Antiaérea ha denunciado al chofer de referencia ante la Autoridad Militar.

El señor Llorca ha dicho que conviene que recordemos que no solo está terminantemente prohibido llamar con las bocinas-sirenas sino que los vehículos que aun las llevan puestas estaban obligados a desmontarlas inmediatamente pues de lo contrario los contraventores serán sancionados con todo el peso de la Ley.

### LA ALARMA DE ANOCHE

Anoche, a poco más de las ocho y media, las sirenas y campanas nos dieron la señal de alarma, refugiándose la gente en los refugios.

Dicha alarma duró unos quince minutos.

El motivo de ella, fué que uno de los puestos de observación acusó ruidos de motor, pero que luego no tuvo confirmación, no ocurriendo novedad alguna.

## Consejos de Guerra

Ante el Consejo Ordinario de Cuerpo que se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer, se celebró la vista de la causa instruida por el Teniente Coronel de Infantería, don Manuel Palou de Comasema, contra los carabineros Francisco Picacho Blanco, Santiago Valero Rico y Manuel López Pérez, acusados de un delito de rebelión y contra

el de igual clase Ignacio Jacinto Gañán, acusado de un delito de inducción a la rebelión.

Presidió el Consejo el Teniente Coronel de Infantería, don Diego Navarre Boigas y actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfín Delgado.

Acusó a los encartados el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Feliu y Blanes.

La defensa de los procesados Pichaco y Valero, estuvo a cargo del Alférez de Ingenieros don Mateo Jaume Font; la del carabiniere López, estuvo a cargo del Capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabrera y la del carabiniere Jacinto Gañán, a cargo del Teniente de Artillería don Miguel Mir.

Terminada la lectura del apuntamiento el señor Fiscal mantuvo la acusación y pidió para cada uno de los encartados Francisco Picacho, Santiago Valero y Manuel López, la pena de treinta años de reclusión temporal y para el encartado Ignacio Jacinto Gañán, la pena de doce años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa de los encartados Pichaco y Valero, pidió para éste o sea el Valero la libre absolución y para el primero la pena de prisión mayor.

La defensa de Manuel López pidió para su patrocinado la libre absolución.

El defensor de Ignacio Jacinto Gañán solicitó para su patrocinado la libre absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

## Pintura mural

Ayer visitaron la Escuela de Artes y Oficios, con el fin de contemplar la pintura mural destinada a la nueva Iglesia de al Villa de San Juan, los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo Doctor Miralles, Gobernador Civil señor Quint, Alcalde de Palma señor Zaforteza, Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll, Comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta, Jefe y Secretario Territoriales de Falange Tradicionalista y de las JONS señores Marqués de Zayas y Conde de Torresaura, acompañados de los señores Payroló, Gual y Blanes.

Dichas autoridades admiraron durante largo rato la grandiosa pintura felicitando a su autor don Pedro Barceló.

En vista del éxito alcanzado se proroga la exposición de dicha obra hasta el jueves próximo a la una de la tarde.

## Heridos en accidente de automóvil

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer por accidentes de auto:

Antonio Palou de 10 años que sufre fuerte contusión con hematoma en la frente, por choque con un auto (leve salvo complicaciones).

Antonio Ramis de 29 años con una herida contusa en la región maxilar inferior y erosiones en el labio y mano izquierda atropellado por un auto, pronóstico leve.

## Inauguración del Comedor de Auxilio de Invierno

Atentamente invitados, asistieron a la inauguración del comedor de "Auxilio de Invierno" instalado en la calle San Miguel, 192, bajos.

Tuvo lugar dicha inauguración a las cinco y media de la tarde, con un brillante éxito para los organizadores.

Asistieron al acto, el Arzobispo-Obispo Dr. Miralles; el Coronel de Ingenieros señor Coll, que llevaba la representación del Comandante Militar; el Gobernador Civil, señor Quint Zaforteza; el Alcalde señor Zaforteza; el Delegado Provincial de F. E. T. y de las JONS y el Secretario respectivamente, señores Zayas y Olives; la señora Sureda de Dezcallar, Delegada Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS; la jefe de las Flechas femeninas señorita Nicolau; el Comandante de Marina, don Gabriel Rodríguez, que llevaba la representación del Jefe de la Base Naval; el Capitán de Carabineros don Juan Garau, en delegación de la Comandancia de su cuerpo; el doctor señor Durich; el Director de la Escuela de Artes y Oficios, señor Barceló; el Jefe de Negociado señor Ferrer Arbona, en representación del Delegado de Hacienda; en representación de la Jefatura de Propaganda el camarada Colom; el Jefe de los Flechas, señor Rosselló; el Juez Municipal señor Font; el Director del Banco Hispano Americano señor Llop; el Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallés y crecido número

de señores y otros invitados que sentimos no recordar.

Por el doctor Miralles, fué bendecido el local, sirviéndose seguidamente a los niños una merienda extraordinaria.

Consistía dicha merienda en sandwich emparedados; dulces y helado o leche según la edad del comensal.

Fuó servida la merienda por las bellas y gentiles falangistas, Esperanza de la Monja; María Pericás; Consuelo la Fuente; Anada Noguera; Minda Coll; Enriqueta de Castro; Ester de Sureda de Armas; Ana María Llobera y Pilar Villalonga, quienes rivalizaban en atender a los pequeños.

Fueron 200, las meriendas servidas obsequio de los industriales señores Forzeza, Horno Santa Eulalla; don Gabriel Enseñat; Antonio Cerdá (a) "La Habana"; "Granja Reus" y Galletas Cetre.

El local limpiísimo y adornado con emblemas, banderas y flores. Presiden en sitio destacado, una imagen del Niño Jesús y dos monumentales cuadros del General Franco y de José Antonio Primo de Rivera.

La magna obra de "Auxilio de Invierno" merece por todos se le preste la mayor atención y el máximo de apoyo pues ella viene a cubrir necesidades, a amparar al niño desvalido, al anciano al hombre que quiere trabajar y no puede...

"Auxilio de Invierno", abarca las consignas de Pan y Justicia, por esc merecen ayuda los que se han propuesto que estas consignas no sean meras fórmulas teóricas.

**MODERNO**  
HOY desde las 3:30  
**Dejada en Prenda**  
por SHIRLEY TEMPLE  
y  
**Rosa de Francia**  
En español  
por ROSITA DIAZ GIMENO

## Orden de la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las JONS de Baleares

Artículo 1.º A partir del próximo lunes día 14, empezará a regir la hora de verano de 9 a 1, para todas las oficinas pertenecientes a la Organización Política de F. E. T. y de las JONS.

Art. 2.º Todos los falangistas de 1.ª línea que no estén encuadrados en alguna Centuria, pasarán por la Jefatura de Milicias antes del día 16 y horas de 9 a 14.

Igualmente lo harán los pertenecientes a 2.ª línea comprendidos entre los 18 y 19 años, aunque estén encuadrados.

Art. 3.º Servicio Oficial Informativo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A medida que se van organizando los servicios, en nuestro interior se descubren faltas o lagunas en el engranaje que nos mueve, que precisan rellenar para acoplar las diferentes actividades de cada uno de ellos centralizando el control de los mismos.

Hasta ahora, no se ha percibido de una manera clara la necesidad de obtener información de la capital, porque todos, particulares y oficiales, se prestaron a esta función de una manera espontánea y desinteresada que demuestran su adhesión al Glorioso Movimiento Salvador de España.

Pero, ya normalizados los servicios y delimitadas las funciones de cada uno se hace necesario una ordenación informativa con carácter oficial en nuestro interior que supla la información privada obtenida desde los primeros días del Movimiento hija del natural entusiasmo que a todos nos animaba.

Estos diez meses de experiencia han venido a demostrar que en algunos casos la información de particulares llega hasta nosotros en forma amanerada por cuestiones o rencillas personales que ya malean o transfiguran de tal manera que hacen a veces muy difícil la misión que se nos tiene encomendada.

Con tal fin, sin que esto signifique menosprecio a la información particular, pero en evitación de las causas ya apuntadas, vengo en disponer:

Primero. Los Jefes de Centuria con destino a la capital, serán los encargados responsables, de transmitir y recoger en su Centuria todas y cada una de las informaciones que reciba de los Falangistas a sus órdenes tanto sean verbales como escritas.

Segundo. Las denuncias o informaciones las extenderá el Jefe de Centuria en papel común y por duplicado remitiendo un ejemplar a la Jefatura de Milicias y otra a la de Información (Oficinas Ruiz de Alda Paseo Sagrera).

Tercero. Toda información o denuncia debe ir autorizada con la firma del Jefe de Centuria remitente, la del informador o denunciante.

Cuarto. Todo Falangista tiene la obligación de comunicar en el plazo más breve posible; todo hecho o sospecha fundada en hechos vistos o conversaciones oídas, a sus respectivos Jefes de Centuria, incurriendo en delito de negligencia según la gravedad del asunto siendo responsable de toda ocultación premeditada si llegara esta probarse.

Quinto. Los Jefes de Centuria serán responsables directos de la falta de información de sus respectivos sectores.

Sexto. Para que nadie pueda alegar desconocimiento, la presente orden se fijará en la tablilla de anuncios de todos los cuarteles y dependencias de nuestra Organización.

Dado en Palma de Mallorca a 10 de Junio de 1937.—El Delegado Provincial de Información, Francisco Barrado.—V.º B.º—El Delegado Provincial de F. E. T. y de las JONS, Alfonso de Zayas.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Sociedad

Después de brillantes exámenes ha terminado el Bachiller con la nota de sobresaliente, el estudioso joven Francisco Aguiló hijo de nuestro corresponsal en Campos el Farmacéutico don Miguel.

Nuestra enhorabuena.

\*\*\*

Con satisfacción nos enteramos que se encuentra en franca mejoría nuestro estimado amigo don Emilio Pou Magrner, General de Caballería.

Le celebramos.

\*\*\*

Ha fallecido en la villa de Algaida, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica don Francisco Monar Llampayes.

D. E. P.

El finado deja este mundo rodeado del aprecio de cuantos le trataron, por lo que su muerte será muy sentida.

Reciban sus afligidos hijos don Gabriel, doña Margarita, doña Carmen, doña Francisca y doña Antonia, su hermana doña Francisca, sus hijos políticos nuestro querido amigo el Cajero de la Caja de Ahorros don Francisco Martorell, don Miguel Roca y don Bartolomé Tous, su hija política doña Antonia Colom y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

## Organización Nacional Sindicalista

### POST-TRABAJO

La Jefatura de la O. N. S. ofrece a los camaradas trabajadores 8 días de veraneo, coincidiendo con los 8 días de vacaciones retribuidas a que tienen derecho todos ellos, en la siguiente forma:

1.º—Los ocho días de veraneo los pasarán cada camarada y sus familiares cuyo número no podrá pasar de cuatro en el Hotel del Puerto de Alcudia, cedido de una manera patriótica por sus propietarios, merced a la gestión de los camaradas Pedret y Santos.

2.º—El coste de la pensión por persona y día será de 150 pesetas que entregarán a los Delegados correspondientes, que designará el Delegado insular de Post-Trabajo, estando comprendido en este precio la comida, habitación y ropa.

3.º—Las semanas empezarán el 19 de Junio y serán las siguientes:

# Para combatientes

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

- 1.ª De 19 de Junio a 26 del mismo.
- 2.ª De 26 de Junio a 3 de Julio.
- 3.ª De 3 de Julio a 10 de Julio.
- 4.ª De 10 de Julio a 17 de Julio.
- 5.ª De 17 de Julio a 24 de Julio.
- 6.ª De 24 de Julio a 31 de Julio.
- 7.ª De 31 de Julio a 7 de Agosto.
- 8.ª De 7 de Agosto a 14 de Agosto.
- 9.ª De 14 de Agosto a 21 de Agosto.
- 10.ª De 21 de Agosto a 28 de Agosto.
- 11.ª De 28 de Agosto a 4 de Septiembre.

12.ª De 4 de Septiembre a 11 de Septiembre.

4.º—En los billetes de ida y vuelta del Ferrocarril tendrán el 50 por 100 de rebaja, y

5.º—En cada semana veranearán los camaradas con tres familiares como máximo, pudiendo inscribirse en las Oficinas del Post-Trabajo de la Casa Primo de Rivera, los que deseen disfrutar de tales beneficios.

## Anales de Ntra. Sra. del S. Corazón de Jesús

Habiendo sido quemada y destruída por los rojos nuestra residencia de Barcelona, se suplica a los suscriptores de la Revista "Anales de Nuestra Señora del S. Corazón de Jesús" manden sus nombres y dirección a su Director Rdo Padre Castellví, Misioneros del S. Corazón, Logroño y que se dirijan a él para todo lo que se refiere a la Asociación y demás obras.

## Telegramas detenidos

Telegramas recibidos en el día de la fecha y detenidos en dicha oficina por no encontrar a sus destinatarios:

Yuncos: Cap. Regulares Tetuán; Lorenzo Tomás.

Málaga: Iglesias; Luis Salvador 141 Toledo: Antonio Noguera Sastre Balmes 3.

Toledo: Margarita Castañer Soler Norte 30.

San Sebastián: Jorge Pando; Jullán Alvarez 14.

Liverpool; Capitán Arostegui; Hotel París.

Ayamonte: Caballería.

San Sebastián: Villacampa; Salud 4. Newcastle: Capitán Juan Arostegui; Hotel París.

San Sebastián; Abad; Bonanova 21. Grendo; Juan Pérez Manso; Capitán Infantería Marina.

Sevilla: Valentina de Torres; Antonio Marqués 91.

La Puebla: María Salas; Hospital Provincial.

Cardiff: Agustín Barbonia; Vapor "Ayalamendi".

## Contribuciones

### IMPORTANTE

Siendo en gran número los contribuyentes que no han satisfecho sus recibos de contribución correspondientes al primero y segundo trimestre del año corriente y finalizando la cobranza de los mismos, en período voluntario, el próximo día veinte; por medio de este anuncio se ruega a todos aquellos deudores al Tesoro que todavía no se hubieren personado en las cabeceras de Zona, a ponerse al corriente de sus débitos, lo efectúen con la urgencia posible en evitación de que en los últimos días de recaudación se formen las largas colas que originan molestias a los propios interesados al tener que esperar bastante tiempo ante las ventanillas de cobro para que les llegue el turno.

Los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas el citado día 20 del corriente mes, incurrirán en el recargo del 20 por 100 sin más notificación ni requerimiento que quedará reducido al 10 por 100 si satisfacen sus recibos desde el día 1.º al 10, ambos inclusivos, del próximo mes de Julio.

Palma a 14 de Junio de 1937.—El Jefe del Servicio, Antonio Compañy.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubilés de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena, dedicadas a la Virgen de la Misericordia. Todo como el día anterior.

#### Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

San Pelegrín y Aveta, mrs.

### SINFIN

De 70 cm. Columna de hierro, coginetes bola, casi nuevo, equipado. Se vende. Informes en esta Redacción.

## A. BRUSOTTO

### MEDICO

Ha trasladado su domicilio a la Pla. España, núm. 5, 1.º (antes Eusebio Estada).

## BORN

## Jueves

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO  
DOS GRANDES FILMS DOS

# TRECE MUJERES

con IRENE DUNNE, RICARDO CORTEZ y MYRNA LOY

El film magistral que revela los secretos del oculismo

# VOLANDO HACIA RIO JANEIRO

con los magnates del ritmo FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

con la famosa danza LA CARIOCA

RAUL ROULIEN, GENE RAYMONT y DOLORES DEL RIO

Dos films Radio... Naturalmente!

# NOTICIAS RADIAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### MAGNITUD DE LA DERROTA MARXISTA EN EL GUADARRAMA.

**HABLANDO CON LOS MILICIANOS QUE SE HAN APROXIMADO A NUESTRAS TRINCHERAS PARA PODER ENTERRAR SUS MUERTOS. — SE QUEJAN DE LA INCAPACIDAD DE SUS JEFES Y DE SUS AVIADORES**

Avila. — El día transcurre en absoluta calma por estos frentes de la guerra. En este sector solo hubo camuflaje en Robledo de Chavela. Ayer volvió nuevamente un día primaveral a la sierra, no habiendo nada que comentar sobre operaciones, pero hemos podido recoger informes y detalles transcendentales que hacen referencia a los combates habidos en el Guadarrama, pues aun cuando en las noticias que han dado se reconoce la magnitud del desastre rojo y que las cifras dadas por nuestros partes son muy prudentes, al contrario de los que se nos comunicados oficiales siempre son exagerados y no responden nunca a la veracidad de los hechos. Se sabe que fué tan grande el número de muertos que tuvo el enemigo que solicitaron una tregua para enterrarlos. La inmensa mayoría han caído junto a nuestras alambradas, ya que nuestros muchachos habían logrado que llegaran hasta muy cerca de nuestros parapetos. Se concedió la tregua al objeto de que los marxistas dieran sepultura a sus compañeros, obligándoles a que antes de enterrarlos se les despojase de las armas y armamento. Los rojos llegaron a acercarse tanto que dió ocasión para que se conociese el estado de ánimo en que se encuentra el ejército bolchevique.

Hubo algunos rojos furibundos que confesaban que estaban convencidos de que Franco es verdaderamente un héroe militar; se quejaban de que el bando rojo carece de lo más elemental, pues improvisa los mandos de una manera que convierte en capitanes y coroneles a quienes no conocen ni siquiera el manejo del fusil y esto son las consecuencias desastrosas que vienen sufriendo. Reconocen la incomparable superioridad de nuestros oficiales. También se ha podido comprobar cuan engañados viven los milicianos que están en el frente. Se quedaron asombrados cuando les hicieron saber que en un solo día los nacionales habían derribado quince aparatos.

Poco a poco iban ahora conociendo la verdadera situación. Manifestaron que sus pilotos últimamente reclutados eran muchachos muy jóvenes que han sido llevados a Rusia para hacer prácticas en los aparatos que manejan sin experiencia y casi sin conocimientos. Entre los muchos hay gran cantidad de anarquistas pertenecientes a la brigada internacional, también había jefes de carabineros perfectamente equipados. Todos declaran que se les había dado el nombramiento de carabinero con carácter provisional para hacerles distinción, pues tenían que ocupar Logroño. En las poblaciones han continuado los avances y hoy nuestros soldados lucen una magnífica gorra de carabinero y una de las posiciones que más se distinguió y rechazó el ataque enemigo fué la de la Campa situado en el sector del Fraile frente a las posiciones rojas. En sus combates dejaron una cantidad que ascendía a más de doscientos cadáveres enemigos. Esta fué una de las posiciones que con mayor dureza resistió los ataques. Hay que señalar la importancia que el ochenta por ciento de estos muertos lo son de heridos en la cabeza, por lo que se ve que había muy buenos tiradores.

Uno de nuestros jefes se dió el caso

de encontrarse herido y así permaneció tres días sin querer que lo llevaran a retaguardia, hasta que se acabaron las operaciones.

### LOS ROJOS DE CATALUÑA EMPREN DEN UNA OFENSIVA EN EL FRENTE DE ARAGON PERO FRACASAN EN ELLA

Zaragoza. — Los rojos de Cataluña han desencadenado una ofensiva en el frente de Aragón ante la necesidad de ayudar a sus hermanos los separatistas de Euzkadi. Los marxistas quieren dar la sensación que atacan por todas partes pero lo cierto es que hasta ahora no han logrado nada efectivo, pues ya no cuentan con la mitad de sus hombres para realizar estos avances, y que sus fuerzas están plenamente desmoralizadas, pues en los últimos ataques el adversario no tuvo la audacia que otras veces demostró. Nuestras fuerzas que habían estado a la defensiva en el día de hoy es probable que pasen a la ofensiva. En el sector de Huesca hemos ocupado un pueblo de importancia estratégica muy considerable. El día de ayer, domingo, no merecía siquiera señalar el combate a no ser por la actividad de nuestros aparatos. En el campo rojo los pilotos realizaron una magnífica operación, causando al enemigo un número de bajas muy considerable, ocupando mucho material que el enemigo abandonó en su huida.

En el sector de Perdiguero veinte aparatos nacionales realizaron una incursión castigando las concentraciones de las posiciones rojas en la zona Atura y Belchite.

De madrugada sobre las posiciones nacionales en el monte Calvario un intento llevado a cabo por el enemigo con gran facilidad. Nuestra aviación continúa su labor de castigo en las posiciones enemigas, por cierto que se ha producido un hecho histórico y que no nos tiene acostumbrados los aparatos rusos: Mientras nuestros aparatos se entregaban a una labor destructiva de las defensas del enemigo, al Norte de la carretera de Ayerbe los aviadores marxistas en número superior a los nacionales acudieron en defensa de las tropas rojas, teniendo una derrota más que añadir a la que tuvieron el sábado último. Nuestros aparatos a pesar de la superioridad del enemigo han hecho caer a tierra cuatro aparatos enemigos. Los restantes se aguardar tomar la revancha han emprendido la huida. También la artillería ha sido utilizada por ambas partes.

Los rojos insisten con sus cañones sobre Sariñena organizando concentraciones para la defensa de Carrascal.

### COMUNICADO DEL QUINTO CUERPO DEL EJERCITO

Comunicado oficial del quinto cuerpo del ejército correspondiente al día de hoy:

En el sector de Jaca se ha ocupado por nuestras tropas el pueblo Allué y lomas al Norte del mismo, cogiendo al enemigo cuatro muertos y presentándose a nuestras filas varios soldados con armamento. En Garisiman, fuego de cañón, especialmente contra la fábrica y en el pueblo Ibriscas.

En el sector de Huesca tiroteos y cañoneo. En el de Ayona nuestra artillería y aviación bombardeó el Carrascal al Norte de la carretera Huesca-Ayerbes. Durante el bombardeo apareció la aviación enemiga, entablándose combate con la nuestra y logrando abatir cinco aparatos rojos.

En el sector de Chimellas, se han recogido al enemigo en un reconocimiento practicado en las proximidades de este cuerpo, treinta y siete fusiles rusos, veintitrés bayonetas quince caretas antigás y cuarentidos muer-

tos, entre ellos un Comandante húngaro de la 12ª Brigada Internacional.

En Belchite se rechazó un intento de ataque enemigo. Se han pasado a nuestras filas nueve milicianos, de ellos ocho con armamento.

Un intento de ataque enemigo sobre nuestras posiciones de Monte Calvario, fué igualmente rechazado.

División de Soria: Sin novedad.

Zaragoza 14 de Junio de 1937.

### CONTINUA EL PASO DE CONTRABANDO DE GUERRA POR LA FRONTERA FRANCESA

San Sebastián. — A las cuatro de la tarde entraron en la zona roja por la frontera de Cataluña, dos vagones cargados de explosivos. El Delegado del Control parece que ha recibido instrucciones para ejercerlo muy suavemente. El paso de mercancías de contrabando, continua pues.

### NUEVO HORARIO DE RADIO NACIONAL DE SALAMANCA. — A PARTIR DE HOY, 15 DE JUNIO DE 1937

**Emisión de sobremesa.**  
A las catorce, apertura de la Estación.

De catorce a catorce treinta, concierto de sobremesa.

De catorce treinta a quince, noticiario, propaganda anti-comunista y anecdotario del soldado.

De quince a quince treinta, música variada.

De catorce treinta a quince será retransmitido por todas las Emisoras Broadcastings de España, así como las de onda corta.

**Emisión de la tarde:**  
A las diez y ocho, apertura, concierto sinfónico.

De diez y nueve a diez y nueve quince. Emisión en Alemán.

De diez y nueve quince a diez y nueve treinta, Emisión en italiano. Un día a la semana se dedicará esta hora a una emisión alemana y otro día a la semana, una emisión en italiano.

A las veinte treinta, avance del parte oficial, Noticiario y Comentarios.

De veinte treinta y veinte cincuenta, Noticiario en alemán.

De veinte cincuenta a veintiuno, Noticiario en italiano.

De veintiuna a veintiuna diez Noticiario en Portugués.

De veintiuna diez a veintiuna veinte Noticiario en inglés.

De veintiuna veinte a veintiuna treinta Noticiario en francés.

De veinte a veintiuna, será retransmitido por las principales Emisoras de onda extra-corta.

**Emisión de la noche:**  
— A las veintidos horas, apertura de la Estación. Música variada.

De veintidos treinta a veintitres treinta, charla del General Quijano de Llano. Noticiario, Comentarios y sesión de humor.

De veintitres treinta a veintitres cuarenticinco, Parte Oficial y Crónicas de la guerra.

De veintitres cuarenticinco a una, Concierto.

A la una cierre de la Estación.

De veintidos treinta a veintidos cuarenticinco será retransmitida por las principales estaciones de onda extra corta y por la que se va a montar en Salamanca.

### TRABAJOS DE ARTILLERIA. — EL CRONISTA VISITA EL CEMENTERIO DE BILBAO. — COMO MORIAN NUESTROS HEROES

Durango, 6. — Tarde. Acabo de regresar de Derio y he de continuar mi información. Se está operando con intensidad por los sectores de Galdácano. Por allí han estado nuestros trimotores varias veces, descargando

abundante metralla. Las baterías siguen disparando todavía.

En realidad se está operando hoy a todo lo largo del frente desde este sector de Galdácano hasta Archanda. He dicho hasta Archanda y esto me obliga a una aclaración. Archanda no estaba en nuestro poder esta mañana. Claro que esto no quiere decir que a esta horas no lo esté. En Derio al menos me han asegurado que acababa de ser ocupado. Y por de pronto nuestros tanques rebasando Derio habían ido hacia allí.

Desde Derio estando de visita en el Cementerio de Bilbao diré por lo menos que he visto a nuestros heroicos combatientes operando sobre San Roque y Archanda. Se ha registrado media hora de tiroteo intensísimo, en Bilbao no habrán oído tan bien como yo. Por de pronto ha cesado por completo y he visto a nuestros soldados avanzar sin dificultad ninguna, logrando los objetivos que se habían señalado.

A los pocos momentos han empezado a disparar dos baterías de montaña nuestras. Los rojos separatistas con media batería han querido contestar desde Bilbao con muy mala puntería desde luego: Caían las granadas bastante lejos; no sé si esto ha sido la señal para que iniciaran el fuego otras baterías nuestras de mayor calibre. A las tres y media el fuego de nuestras baterías era muy intenso y se encauzaba particularmente hacia San Roque.

Yo estaba en el Cementerio Municipal de Bilbao, por donde pasaban cruzándose los proyectiles de una y otra artillería.

De los doce empleados que prestaban sus servicios en el Cementerio solo he encontrado a dos, y que los demás huyeron hacia Bilbao. El marmolista Victoriano Madariaga me acompaña en la conversación. Con ellos he estado en un lugar donde fué asesinado el Comandante Arellano, hermano de nuestro Gobernador Civil, español ardoroso, y fué fácil reconocer otros sitios que presentaban huellas de haberse perpetrado repugnantes crímenes. Junto a estas tapias fueron fusilados también los dos patriotas insignes, entre ellos el Comandante Ameaga, y otros.

Del espíritu con que murieron aquellos mártires de España ¡no se pueden Vdes. hacer idea! porque comentó Arellano, quien exclamó estas palabras: "Muero por la Patria y por Franco. Muero a gusto. Os están engañando miserablemente; y nuestra Patria se salvará por mucho que os opongan". Murió a la primera descarga como un héroe. Luego nos habla del fusilamiento de Hecharo a quien mataron con otros varios. Fueron a presenciar el crimen bastante gente, que daban gritos de Viva Rusia y muera España. El Comandante Hecharo y sus compañeros contestaron gallardamente con entusiastas Vivas a España, quienes más que a la muerte parecían ir a una solemnidad. Algunos de los asistentes a aquel notable espectáculo tuvieron el cinismo de insultar a los que iban a morir. Estos seguían dando vivas a España.

Uno de los concurrentes dijo que era una cobardía insultar así a quienes iban a morir: fué detenido y quisieron lincharle. Del Cementerio de Bilbao el administrador se ha llevado toda la documentación que yo he pedido para saber detalles del enterramiento de estos mártires.

Mis interlocutores me dicen que 41 de los mártires asesinados en el Cabo Quilates están enterrados juntos en las sepulturas, sin cajas siquiera. A los familiares de alguno que querían llegar al Cementerio para

preguntar por los cadáveres tenían orden de que se les prohibiera el paso y así lo hicieron.

El cadáver del Sr. Eguileor otro de los asesinados en las Cárcels de Bilbao está en el Mausoleo de su familia.

Un día trajeron los rojoseparatistas a doscientos catorce cadáveres. Eran los asesinados por las turbas en Bilbao.

Otros muchos fusilados no llegaron al Cementerio, se supone que en Bilbao arrojaron al agua los cadáveres de los que iban matando.

También se enterraron aquí a gran cantidad de milicianos muertos en campaña.

¿Cuántas personas eran enterradas en este Cementerio diariamente, durante los tiempos normales?, pregunté. —De ocho a diez. Durante la guerra se duplicó la cifra—.

En el Cementerio los rojoseparatistas tenían refugios. Así profanan tan sagrado recinto.

El sepulturero y el enterrador vuelven las espaldas ahora al huir de la muerte heroica de los asesinados aquí. Dicen que mucha gente que fué a presenciar los asesinatos no pudo reprimir la emoción que le producía la gallardía de aquellos hombres que iban a la muerte con alegría, convencidos de que su sacrificio no sería estéril.

Dejo el frente lamentándolo, para dar esta breve crónica, por lo tanto esto es lo que no me permite dar noticias concretas del resultado de las operaciones que se están desarrollando.

No puedo estar empero más optimista.

#### DOS MIL NIÑOS ESPAÑOLES A RUSIA

Paris. — Salió de un puerto francés el vapor también de la misma nacionalidad "Fonbain", con dos mil niños españoles dirigiéndose a Rusia. Parece que esta medida se ha tomado por inspiración del representante del Soviet en Francia.

#### HOMENAJE A LA TRIPULACION DEL "VELASCO"

La Coruña. — A la heroica tripulación del "Velasco" se hará entrega de un "Guión" y enseña que han sido confeccionados por la Falange Femenina de la Coruña. Con esta ocasión se tributará un cordialísimo homenaje a su heroica tripulación por la labor meritísima que está llevando a cabo. El acto revestirá una gran solemnidad, cuyos detalles daremos oportunamente.

#### ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid. — Se ha registrado un nuevo escándalo en el Ayuntamiento madrileño. Algunos representantes se quejaron de lo que ocurría por culpa de los servicios de abastecimiento, que funcionan pésimamente. El escándalo fué enorme.

#### PARA NOTICIAS DE LOS RESIDENTES EN LA ZONA ROJA

Sevilla. — Avisa la Cruz Roja Española que cuantas personas quieran informarse de algún familiar suyo residente en la zona roja, dirijan sus cartas al Delegado de la Cruz Roja Internacional de San Sebastián, edificio del Gran Casino.

#### CONDECORANDO A UN FRACASADO

Madrid. — Ha sido pedida la Cruz Laureada para el Coronel Rojo por su actuación en una ofensiva con-

tra uno de los ataques frustrados en Madrid. Avalan esta petición todos los oficiales que no murieron en la acción. Así se condecoran los fracasados.

#### DONATIVO

Coruña. — Una comisión ha hecho entrega a las Autoridades locales de un donativo que ha hecho un señor ocultando su nombre, de veinte mil pesetas, en vista de los avances que viene realizando el ejército Nacional.

#### COTIZACION DE DIVISAS EXTRANJERAS

El Boletín Oficial publica la cotización de diversas divisas, entre ellas enumeramos las siguientes:

Francos, 40'10; Libras, 52'50; Dólares, 10'72; Francos suizos, 274'70; Belgas, 180'35; Coronas Suecas 2'70; Liras 45'15.

#### CONSAGRACION DEL OBISPO COADJUTOR DE TORTOSA

Roma. — En la capilla del Colegio Español ha tenido lugar la Consagración del Obispo Coadjutor de Tortosa, don Manuel Mella. Actuaron Monseñor Tedeschini, Obispo de Tortosa y Cartagena.

#### NEGRIN DICE A LOS PERIODISTAS QUE EL GOBIERNO NO ES CRIMINAL, QUE LOS CRIMENES SON OBRA DE LOS INCONTROLABLES

Paris. — El Ministro de Estado del

Gobierno Negrin llamó a su despacho a los periodistas extranjeros, mostrándose muy extrañado de los ataques de que es objeto el Comité Rojo de Valencia. Tengan Vds. presente lo que yo digo, que no somos asesinos, como nos llaman, ya que estos asesinatos no han sido ordenados por el Gobierno, sino que son obra de las masas de los incontrolables. Pues si el Gobierno no puede ejercer su autoridad en todos los sectores a su mando... no es Gobierno.

#### PARA CONTRARRESTAR LA PROPAGANDA DE LOS SIN DIOS

Postdam. — El día veinticuatro tendrá lugar un Congreso de carácter Internacional, ya que a él asisten diversas representaciones, encaminado a ver la manera de llevar a cabo una propaganda que contrarreste la que vienen ejerciendo los hombres sin Dios.

#### LA MARCHA REAL HA SONADO EN MADRID

Madrid. — En las calles de Madrid ha sonado la Marcha Real. El escándalo ha sido mayúsculo. Un diario rojo dice que se han de acabar estos insultos a las libertades del pueblo y de la civilización. No se ha de dar el caso bochornoso de que haya aun en Madrid gente que escuche a las Radios "Fascistas".

causaron al enemigo espantoso número de bajas.

Hoy, esta mañana, nuestras fuerzas continuaron su formidable avance por el pico de Santa Marina, lanzándose a la punta de cuchillo, al asalto de la última cadena montañosa que queda en Bilbao el monte Santo Domingo, que, después de dura lucha cayó en nuestro poder. Desde esta posición, ya nacional, se puede contemplar Bilbao a la perfección. Todas las carreteras están dominadas por el fuego de nuestros cañones, lo que impide cualquier intento de aproximación a la ciudad vizcaína.

Por el sector de Santa María de Leizama, nuestras fuerzas continuaron su brillante avance, ocupando importantes pueblos, Zamudio y Derio, entre otros.

Por el sector de Munguía, nuestras fuerzas atacaron, también con éxito las posiciones enemigas llegando hasta las fuerzas en victorioso avance, hasta el km. 4 de la carretera de Bilbao-Munguía, no pudiendo avanzar más por estar cortado el puente que se halla situado muy cerca de Derio.

Nuestras fuerzas avanzaron igualmente por otros sectores, logrando situarse a muy poca distancia del pueblo de Asúa, que a la hora de enviar este mensaje debe estar ya en poder de nuestras tropas. Estas fuerzas, con su avance, vienen a establecer contacto con las que ocuparon Derio, para avanzar conjuntamente sobre la capital vizcaína y facilitar su ocupación. He visto, desde mis posiciones de Derio, cómo la población de Asúa era incendiada como los canallas separatistas incendiaban otra población más, pero ya es por poco tiempo, pues como he dicho esta población debe estar ya en poder de nuestros bravos soldados.

El avance realizado en el día de hoy ha sido decisivo; se ha efectuado de una manera general en todos los sectores; una operación perfectamente dirigida y maravillosamente ejecutada, que ha permitido la consecución de tantos y tan importantes objetivos.

He regresado del frente por la carretera general, y he podido observar que en el avance de hoy se ha ocupado el cuadrilátero comprendido entre Amorebieta; Asúa; Santo Domingo y el Vizkargui.

Por la costa, las brigadas legionarias han efectuado también algunas operaciones, conquistando para España numerosos objetivos, que facilitarán su avance sobre las posiciones circundantes de la capital vizcaína.

La mayor parte de los pueblos conquistados se encuentran intactos; no han tenido tiempo los rojos de destruirlos y en ellos se han encontrado huellas de la espantosa derrota sufrida en esta última jornada: montones de cadáveres demostraban la magnitud de la catástrofe sufrida, por el enemigo, y he visto grandes columnas de prisioneros en número superior a un millar. Varios de los evadidos pidieron autorización para luchar en nuestras filas; se les concedió y en la jornada de hoy, han demostrado su bravura contra el enemigo, al que

## Las jornadas gloriosas de nuestro Ejército en Bilbao

#### EL "GOBIERNO" DE EUZKADI ACORDO RESISTIR A TODA COSTA

Se tiene noticia de que ayer noche se reunió en Consejo el ridículo gobierno de Euzkadi, acordándose resistir a toda costa antes de que caiga Bilbao en poder de los nacionales.

La noticia de esta determinación fué tan mal acogida por toda la población vizcaína que al punto se organizaron manifestaciones en protesta.

Por lo que mira a los milicianos, éstos van contestando de manera "ejemplar" a los propósitos del gobierno vasco en efígie, prosiguiendo, en su huida, hacia Santander.

#### EL CONSUL Y LOS ULTIMOS SUBDITOS BRITANICOS SALEN DE BILBAO

Londres.—El Cónsul británico en Bilbao ha salido de la capital de Vizcaya, acompañado de los últimos súbditos que permanecían en aquella ciudad.

Salieron a bordo del destructor "Kempfelt", ayer, lunes.

El buque salió de San Juan de Luz con este único objeto.

El destructor "Boreai" ha sido enviado a Santander para evacuar a los súbditos británicos.

Londres.—Dicen de Salamanca que anoche, la lucha en las cercanías de Bilbao, estaba concentrada, principalmente en la villa de Beguía al norte de la ciudad. Los vascos ofrecían alguna resistencia.

Añádese que la segunda columna nacionalista, que procede del Sur, ha ocupado los últimos pueblos en el camino de Bilbao.

Dicen también de Salamanca, que la población de Bilbao está presa de gran pánico a consecuencia de los constantes bombardeos y de la llegada a la ciudad de grandes cantidades de muertos y heridos procedentes de los alrededores.

Se añade que Vallejo, jefe de la defensa de Bilbao, se ha rendido a los nacionalistas con su Etsado Mayor.

#### LA VIZCAYA ROJA SE HA ACABADO

Interesante crónica transmitida por "Radio Requeté" de Durango.

Durango, 14 a las 24'00

Con las últimas jornadas victoriosas, la Vizcaya roja se ha acabado. El enemigo se bate precipitadamente en retirada y nuestros bravos muchachos avanzan impetuosamente en dirección a la capital vizcaína, que ya no escapará de las garras y lazos que nuestros soldados les tienden con sus últimas ofensivas.

Como se sabe, durante la jornada de anteayer, nuestras tropas en victorioso y hábil avance, logran ocupar la importantísima posición de Santa Marina situada a unos 445 metros sobre el nivel del mar y último baluarte montañoso de la ciudad vizcaína. El mismo día, el avance se realizó también por Santa María de Leizama, que quedó ocupado por nosotros en ella nuestros carros de asalto, que tanta labor realizaron durante la jornada. Este mismo día, los marxistas efectuaron sus clásicos contraataques contra las posiciones recién conquistadas y que aun no estaban fortificadas, pero el resultado fue el de siempre: nuestros bravos soldados con ametralladoras y bombas de mano

**LIRICO**

Jueves 17

Sensacional Estreno

La famosa editora UFA de Berlin presenta

**T R A I D O R E S**

Magnífica epopeya impresionada con autorización del gobierno alemán y en la cual toman parte el ejército, la escuadra y la aviación de Alemania.

El film cumbre de 1937

causado gran número de bajas. milicianos rojos huyen desesperadamente en todas direcciones, especialmente por la carretera de Santander a la cual se ven continuamente caravanas de milicianos rojos—los habitantes de la ciudad no quieren abandonar. Nuestros aviones no quisieron desahuir libremente, y varios de ellos se lanzaron al espacio y descendieron a muy poca altura, les ametrallaron, causando una mortandad espantosa; dispersándose los milicianos en distintas direcciones. De seis a ocho es el número de bajas sufridas por el enemigo en estas tres últimas jornadas.

una prueba del engaño a que tienen sometidos los jefes rojos a los milicianos la podemos dar hoy: nuestros soldados avanzaban, en arrolladora ofensiva por el sector de Munguía, cuando se encontraron con una batería enemiga formada solamente por 18 soldados y un oficial ruso, apoderándose de ella. Interrogados los milicianos contestaron a las preguntas de nuestros oficiales en sentido de que les había ordenado conducir estas baterías a Santa Lezama, que desde anteaayer es nuestro poder. Entre los documentos hallados en las ropas de estos milicianos figuraba una carta dirigida a un miliciano a su novia, en la que se encuentra la siguiente frase: "Si necesitas dinero, puedes ir a Berméo, en donde mi amigo mío te prestará veinte duros". Los pobres milicianos no sabían que el dinero estaba, desde hacía mucho tiempo en nuestro poder quedando extrínsecos de que así fuera.

El General Jefe del Ejército del Noroeste, acompañado del también general de división Cabanellas, visitó estos días ocupados, siendo aclamados ambos generales por los soldados milicianos españoles que encontraban guarnición en los citados pueblos.

En la jornada de hoy, Bilbao, la del separatismo se encuentra ya totalmente en nuestro poder. Los soldados de España sólo esperan la orden del Alto Mando para ocupar la ciudad y agregarla a la España de Franco.

**AGUIRRE Y SU GOBIERNO HAN PERDIDO**

El enviado especial del Cuartel gene-

ral del Generalísimo en el frente de Vizcaya comunicaba anoche, a última hora, detalles de la magna victoria lograda por nuestras tropas en el frente vizcaíno.

Entre otras cosas de enorme trascendencia, que dan plena idea de la importancia de los acontecimientos que se desarrollaron ayer, decía que, a las cuatro de la tarde Aguirre y todos los miembros de su ridículo Gobierno, ante la proximidad de las fuerzas nacionales abandonaron Bilbao, huyendo precipitadamente en dirección a Santander.

No quiero—decía el "Tebid Arrumi"—hacer pronósticos, pero puedo afirmar que Bilbao ha caído hoy moralmente en nuestro poder; que la capital vizcaína, que tenemos al alcance de la mano, está virtualmente tomada.

**ANTE LA PRÓXIMA OCUPACION DE BILBAO**

Salamanca.—El enviado de la Agencia Havas comunica que durante la noche pasada los nacionales prosiguieron sus avances y que hoy esperan acontecimientos decisivos. El monte de Santa Marina de una altura de unos cuatrocientos veintidós metros fué ocupado ayer por las fuerzas de Navarra. Desde esta posición que es la llave de Bilbao la artillería domina todas las carreteras de la ciudad. Los materiales bélicos que han situado para el avance de la infantería bombardea las últimas fortificaciones con el fin de asegurar la próxima ocupación de Bilbao. Efectuados los avances en la mañana de hoy, las primeras columnas nacionales se encuentran en las primeras casas de Beguía barrio de Bilbao. Los rojos iniciaron escaramuzas batiéndose en retirada. Se ven muchos fugitivos dirigirse al puerto de Bilbao y carretera que va a Santander.

**DE VALENCIA CONFIESAN EL ÉXITO DE LOS NACIONALES SOBRE BILBAO**

Salamanca.—La emisora de Radio Tolouse dice que comunican de Valencia oficialmente que las fuerzas nacionales han tenido éxito en su ofensiva del frente vasco añade que cuanta resistencia han intentado oponer los rojo-separatistas ha quedado sin efecto como los dos contraataques que fueron rechazados por los nacionales obligándoles a efectuar la retirada dejando sobre el campo muchos cadáveres.

ros ("a quien se le ocurre pedir ayuda") les ha dicho: "que hay que advertir que efectivamente hay obras de criminales, pero que si se han cometido crímenes, han sido llevados a cabo por individuos incontrolables". Cosa que verdaderamente me ha llamado la atención, porque luego ese ministro de Marina del gobierno de Valencia, debe ser un incontrolable, porque al preguntarle los marineros del Jaime I que hacían con sus oficiales, éste les contestó que los echaran por la borda. De manera que tanto el ministro de Marina como el ministro de Estado son hombres tan criminales y tan cobardes que al hallarse frente a frente de los hombres dignos creen que efectivamente están hechos de la misma masa. Son los jefes de los incontrolables más canallas y más cobardes que cualquiera de ellos. Pues bien, volvamos otra vez a esa nota del gobierno de Bilbao que dice que los aviones alemanes han cometido y cometen toda clase de atropellos respecto a los bombardeos de que está siendo objeto Bilbao. Yo a ésto solo les podría hablar con el idioma de M. Blum, pero como hay naciones que merecen todos nuestros respetos y nuestras simpatías, voy a contestarle y quiero que me digan quienes son más criminales, quienes tienen menos respeto a un lugar, los que se meten en el cementerio para guarecerse bajo sus muros o aquéllos que se ven obligados a tirar sobre el mismo con el objeto de desalojar a los que en aquel recinto se defienden. Esta zona, es zona que se debía de conquistar y nosotros hemos bombardeado pueblos de una región que estamos reconquistando; lo que ellos hacen es meterse detrás de esos muros porque no se consideran con fuerzas, no tienen el valor necesario para luchar con nuestras fuerzas en campo abierto. Por ello buscan refugio y se refugian tras los muros de un pueblo para guarecerse contra los avances de nuestras fuerzas. Cayeron efectivamente granadas en el cementerio de Derio, en que después se encontraron con que había atrinchamientos y refugios subterráneos. Y en cuanto al cementerio de Bilbao que está en la parte más alta de los cerros que dominan muy de cerca a Bilbao, es un punto del que nosotros ocupamos las laderas y que desde arriba hasta pueden defenderse tirándoles piedras, es natural que traen ellos de defenderlos para que no caigan en nuestras manos, aunque caerá a pesar de todos los esfuerzos que realicen. Y es natural que si allí se han hecho fuertes para defenderse, no es menos natural que caigan nuestros soldados sobre él para conquistarlo.

En cuanto a los bombardeos de las poblaciones abiertas e indefensas les hablaremos a ellos de la manera como ha sido bombardeada Málaga, que se encuentra a más de cien kilómetros de la línea de fuego y no tan solo no constituye objetivo militar para ellos sino que ni sueñan reconquistarla. Son tan cobardes y vuelan tan alto que solo han causado tres muertos y ocho heridos en la población civil. Matan a sus propios hermanos, a los que ellos consideran sus propios hermanos. De nosotros realizar esos bombardeos no lo consentirían. Ellos han bombardeado varias veces Córdoba y en la última vez bombardearon el Hospital y un Manicomio en los que estaban visibles los signos de la Cruz Roja. Bombardearon también la Alhambra de Granada. Bombardearon el Hospital de Granada con las banderas de la Cruz Roja. Bombardearon la entrada del Campo Grande donde estaban reunidos una cantidad de niños tomando el sol y sobre los niños tiraron las granadas de aviación, causando la muerte de doce a catorce criaturas que no tendrían más que ocho a catorce años de edad. De la misma manera bombardearon Burgos, Zaragoza, Salamanca y otras poblaciones de menor importancia, muy alejadas de las líneas de comba-

te y que no podían ser objetivo militar de ninguna clase. Pero volviendo a hablar del bombardeo del cementerio, tengo en la mesa de trabajo de mi despacho unas fotografías macabras, unas fotografías sacadas del cementerio de Oviedo, unas fotografías verdaderamente a propósito para una obra de Espronceda. Muros derribados que presentan los ojos vacíos de los nichos; los nichos y las sepulturas están completamente destrozados por los proyectiles que dentro las lomas que rodean a Oviedo le son lanzados para impedir los enterramientos que han de efectuarse de noche para evadir las iras de estas fieras, de esta canalla, de estos hijos de La Pasiónaria, que son lo que puede decirse unos verdaderos criminales. Sarcófagos que dejan verse y a consecuencia de los destrozos causados por algún proyectil de cañón véanse también despojos humanos cuyo eterno sueño ha venido a turbar la canalla marxista. Pero esto ¡que les importa a la canalla marxista! cuando en ella existen enemigos como aquel que en la provincia de Málaga entregó a su propio padre a los representantes de la FAI malagueña para que lo mataran, diciendo después a sus camaradas: "debeis hacer como yo" "debeis sacar de entre vosotros cualquier fascista, sea quien fuere" y después de ser fusilado su padre invitó a beber a los que lo habían asesinado.

Contestad, ¿son dignos estos perros rabiosos para vivir en sociedad, en vivir en colectividades humanas?

El parte oficial, el segundo parte oficial de ministerio de la Guerra se ha referido a Vizcaya y dice: "Continuó en el día de hoy la presión del enemigo, fuertemente apoyado en la artillería y la aviación, replegándose nuestras fuerzas a posiciones de retaguardia donde combaten con elevado espíritu". Elevado espíritu es de lo que alardea esta canalla, lo mismo que ellos los periódicos todos de ellos hablan de la resistencia que presentan los milicianos y les invitan a que resistan, resistir, resistir, etc. etc. Hace falta ser cínicos como lo son ellos para decir tales cosas. Bueno, hace falta ser marxista para llegar a tener esta cantidad de cinismo dentro del alma. Es claro que eso disminuye la importancia de la protesta oficial.

En el seno del gabinete ya se susurra que se va a dejar paso a un gobierno más del frente popular, porque con este gobierno no puede haber tranquilidad en las masas obreras. Indalecio parece preocupado por el asunto, porque además de las preocupaciones del gobierno tiene la preocupación correspondiente a la marcha de los asuntos en Bilbao, donde tenía el producto de lo que alcanzó primero como contratista del orden público, y después como ministro de Hacienda robando los millones a montones. Pero indudablemente las noticias deben ser para ellos poco satisfactorias y faltas de optimismo porque el cónsul general de Francia ya ha salido de Bilbao. Y esto lo dicen desde Bayona, que deben saberlo. También la embajada de Londres, con el personal del consulado ha salido con todas las garantías y fué necesaria una escolta para que llegara hasta el punto donde debía embarcar.

También en San Juan de Luz, la radio que según ellos les ha hecho traición porque dice la verdad, dice que los nacionales después de vencer las últimas fortificaciones del cinturón de Bilbao, se encuentran en las proximidades de la capital, dispuestos a entrar en la misma. Por cierto que dicen también que en Bilbao se robaron las cajas de los principales bancos y llevaron el producto del robo a un barco inglés que se encontraba en el puerto para trasladarlo a Inglaterra, pero estos barcos han denunciado al embajador británico que se les había anunciado que entre los valores robados había gran cantidad en ellos que eran de propiedad inglesa.

**Charla del general Queipo de Llano**

buenas noches, señores. según dice la radio Barcelona que el gobierno de Bilbao se encuentra en la capital; mejor dicho, esta radio de Barcelona desmiente rotundamente que el gobierno de Bilbao haya huido. Poco después esta misma radio Barcelona dice que en contacto con el consejo de defensa de Bilbao ha sabido que las operaciones están encaminadas con todo éxito y que lo tanto estaba clara la situación de Bilbao, lo cual puede demostrar que los rojos han huido.

lo mejor se creen estos rojos que se encuentran en el caso de Madrid empezaron a llenar de fuerzas internacionales para cuando llegaran nuestras fuerzas, las que habían efectuado aquí un avance tan fantástico que no sumaban más que tres mil quinientos hombres, y que eran los que efectivamente habían realizado una verdadera epopeya. No sucederá pues muy pronto hemos de estar frente a los famosos mineros asturianos que yo me figuro que a estas horas ya deben estar preparándose. generalmente, a juzgar por las noticias que dan, debería ser cierto que se han marchado de Santander y

Bilbao, y que lo que está ocurriendo no tiene importancia ninguna, porque la radio Madrid dice: "La aviación fascista continuó sus criminales bombardeos sobre Bilbao. Una de las bombas hizo explosión en un sanatorio". Esto ha sido seguramente un error de copia, y lo que seguramente querria decir es que han caído algunas bombas en un cementerio y la radio Barcelona dice que el gobierno vasco ha enviado una nota a los gobiernos de la Argentina, Chile, Ecuador, Francia, Inglaterra, Venezuela y El Perú diciéndoles que desde hace días los aviones alemanes están bombardeando la población civil, los cuales están haciendo caso omiso de todo sentimiento humanitario. ¡Qué humanitarios son estos vascongados! ¡y qué humanitarias son estas naciones que les apoyan! Son verdaderamente todos unos humanitarios. Apoyan toda clase de crímenes como los que han cometido los rojos; las infamias que han realizado y hasta apoyados por el propio gobierno. ¡Ah! Pero el angelical gobierno de Valencia ha declarado a los periodistas en su despacho, y principalmente a los corresponsales de los periódicos extranje-

El jefe del Ejército del Este general Poza, que es un perfecto marxista y otras cosas que me callo, como marxista miente con la mayor tranquilidad, y así tiene el cinismo de decir, respecto al combate aéreo en que nuestros aparatos derribaron a cinco aparatos enemigos sin haber sufrido nosotros ninguna baja, pues dió la siguiente nota: "Esta mañana nuestros aparatos han entablado combate con los enemigos en el sector de Huesca. Han perdido cinco aviones, mientras que nosotros sólo hemos tenido uno tocado por el fuego de un antiaéreo que tuvo que planear, cayendo en nuestras líneas". Es el mismo sistema, siguen mintiendo de la misma manera que corresponde a cualquier marxista. Pero tal noticia no tiene importancia, puesto que hay otra noticia que nos han manifestado y que lanza tanto el gobierno de Valencia como el de Euzkadi, y que dice: "dentro de muy poco tiempo empezará la gran ofensiva que acabará con la guerra en absoluto y que dará como resultado el triunfo completo del gobierno legítimo de España." Después se fijaban en un telegrama que dicen que hemos recibido en el cual nos dicen que han recibido los fascistas cuarenta mil muertos y alemanes. Están haciendo for-

tificaciones y se esperan también italianos... seguramente para auxiliarnos. Yo creo que sí que vamos a necesitar que vengan estas feurzas a auxiliarnos y sobre todo cuando caigan Santander y Gijón. Claro que muchas noticias las dicen con el objeto de que otras naciones protesten de que se nos envíen estas fuerzas y ver si se esta manera con las naciones engañadas logran entablar una guerra europea contra nosotros. ¡Qué horror! No sean primos, porque no les creen y lo sidiotas, los perfectos idiotas son los mismos que en nuestras tierras han admitido a los dirigentes papanatas como estos extranjeros y que les han robado en los bancos, los que pueden creer tales noticias son los idiotas marxistas tanto españoles como extranjeros, porque los demás ya no se tragan nada, puesto que se van haciendo cargo. En nuestra zona tenemos elementos sobrados para dirigir la guerra sin necesidad de acudir a la ametralladora como esos extranjeros franceses y rusos que os mandan a vosotros. Y nada más porque se va haciendo tarde y quiero terminar.

El general lanza unos camelitos, lee los partes oficiales y termina donde lectura a la lista de donativos.

## TELEGRAMAS

### GRETA GARBO SE RETIRA A ITALIA PARA ESCRIBIR SUS MEMORIAS

Milán. — Los periódicos de dicha capital anuncian, con motivo de que Greta Garbo anuncia que va a tomar una villa en Italia, que dicha actriz sueca se dispone a escribir sus memorias para un publicista americano que las publicará en cinco idiomas. Ha tenido muchas ofertas pero las ha declinado, prefiriendo una villa donde pueda estar con todo reposo. A dicho fin ha encargado a una familia americana que le busque una amueblada.

### LA SEGUNDA INTERNACIONAL, EL KOMINTERN Y LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

Moscú.—En los círculos políticos de dicha capital se informa que el presidente de la segunda internacional Bronchere ha informado al secretario general del Komintern que la segunda internacional está dispuesta a negociar con el Komintern el asunto de la guerra civil española. El presidente del Komintern Dimitroff ha encargado a cinco delegados entre ellos a Thorez jefe de los comunistas franceses para que hagan los preparativos para dichas conferencias indicando sitio de reunión y fecha.

### SIGUEN LAS DETENCIONES DE GENERALES Y JEFES EN RUSIA. ES DETENIDO EL JEFE DE LA GUARDIA DEL KREMLIN Y A STALIN LE DA UN ATAQUE CARDIACO

Londres.—Un corresponsal de un periódico inglés en Varsovia declara que las escuadras que tienen a su cargo el fusilamiento de ciudadanos soviéticos estarán muy ocupados durante algún tiempo, por la sencilla razón de que han sido detenidos otros 19 oficiales entre los que hay cuatro generales.

El general Turovski miembro del Estado Mayor soviético también está incluido entre los detenidos. Asegura dicho corresponsal que a Moscú llegaron tres trenes abarrotados de detenidos que iban custodiados por soldados con bayoneta calada. Las estaciones por las que tenían que pasar dichos trenes estaban guardadas por cosacos y completamente oscuras.

Entre los detenidos que fueron lleva-

dos a Moscú directamente hay numerosos extranjeros entre los cuales se cuentan cuatro alemanes y tres austriacos. Otra de las detenciones sensacionales desde la de los generales asesinados recientemente figura la del comandante de la guardia mayor del Kremlin, Smoragin, a quien se le acusa de haber planeado junto con Tukhachevski la eliminación del gobierno de los soviets a varios miembros de éste.

Stalin según se dice al saber que se había detenido a dicho jefe sufrió un nuevo ataque cardíaco. Con dicha detención el número de los comandantes del Kremlin que se han detenido alcanza a siete.

### TRES BUQUES FRANCESES NO HAN PODIDO ENTRAR EN BILBAO POR ESTAR DOMINADA LA RIA POR LOS CAÑONES NACIONALISTAS

París.—Tres buques franceses cargados según aseguran de comestibles han tenido que volverse a su punto de destino por no poder entrar en el puerto de Bilbao ya que la artillería nacionalista con sus disparos domina perfectamente la ría.

### NO ES HALLADO EL CONSUL INGLESES EN BILBAO

San Sebastián.—El gobierno inglés ha mandado a sus cónsules en Bilbao y Santander que vuelvan a la Gran Bretaña. Hasta la fecha no se ha podido dar con el de Bilbao y los destroyers que hay en el puerto han desembarcado fuerza armada con el fin de buscarlo.

### EL "DAILY MAIL" DICE QUE LA ENTRADA DE LAS TROPAS DEL GENERAL FRANCO EN BILBAO ES INMINENTE Y QUE ELLO ES DE UNA IMPORTANCIA CAPITALISIMA

Londres.—El "Daily Mail" comenta con grandes caracteres que la entrada de las tropas del general Franco en Bilbao es inminente y que este acontecimiento es de una importancia capitalísima no sólo militar sino psicológica.

En primer lugar la liberación de dicha ciudad dará a las tropas del general Franco la gran victoria moral sobre las tropas bolcheviques que tomarán valor para el final de dicha batalla que se aproximará a pasos agigantados y

después podrá disponerse de cuarenta a cincuenta mil hombres que podrán marchar a otros frentes.

### FRANCIA TIENE UN DEFICIT DE 18 MIL MILLONES, SE AUMENTAN MUCHOS IMPUESTOS

París.—Los periódicos de la mañana del martes se ocupan con alguna extensión de las medidas que el gobierno del frente popular francés lanzará con el fin de atajar la crisis financiera que se cierne sobre la vecina república. El déficit total hasta ahora alcanza la cifra de 18 mil millones de francos.

El gobierno ha pedido al Banco de Francia una cantidad de diez mil millones de francos con la condición de que la cantidad de billetes se aumente en dicha cantidad.

Otras de las medidas que se han tomado y sometido al Parlamento han sido la de aumentar ciertos impuestos sobre las rentas que pasen de 60 mil francos y la de los testamentos, el aumento del precio del tabaco y el de los fósforos que está bajo monopolio del Estado; el aumento en el precio de la bencina, café y sus sustitutos, del azúcar y el del transporte del ferrocarril, se aumentarán los importes de las cuotas del gas y electricidad. Se va a cambiar también la administración de los servicios de correos y telégrafos aumentando los abonos y las conferencias telefónicas, se aumentará la renta de aduanas y los impuestos, se aumentará la edad de aquellos que reciban seguros de vejez. Además se introducirán medidas para evitar la evasión del impuesto.

### LOS PERIODICOS DE PARIS DICEN QUE DESPUES DE LA CAIDA DE BILBAO LOS NACIONALISTAS SE DIRIGIRAN A LA CONQUISTA DE MADRID

París.—Los periódicos de la mañana del martes publican los informes del comité de defensa de Madrid que ha ordenado a toda la población civil de Madrid a evacuar la capital. Se comenta por algunos periódicos que después de la caída de Bilbao los nacionalistas con diez mil hombres y muchos cañones se dirigirán a la capital de España con el fin de liberarla definitivamente.

Los nacionalistas han recogido innumerable cantidad de comestibles y géneros alimenticios además de grandes cantidades de vestuario mantas y sábanas para entregarlas a la población después de la entrada de las tropas nacionales.

### LA LUCHA ENTABLADA ENTRE STALIN Y VOROSCHILOFF

París.—El periódico "Le Matin" describe el incidente que ha tenido lugar entre Stalin y Voroschiloff por la muerte de los ocho generales rusos, como el primero en la lucha que mantienen los dos para gobernar el pueblo ruso. Dicho periódico dice que Stalin prohibió a Voroschiloff que tomara parte en los juicios que precedieron al fusilamiento de los generales. El jefe de la policía soviética Jezow que actúa siempre por boca de Stalin, está en la actualidad reuniendo toda clase de documentos que pongan en evidencia la conducta de Voroschiloff durante estos cinco últimos años. Pero según declara el articulista de "Le Matin" la astucia de Voroschiloff corre parejas con la de Stalin. Además Voroschiloff es un hombre determinado y enérgico, así que en Moscú se puede predecir que la lucha por la supremacía entre los dos magnates de la Rusia soviética tendrá un desarrollo diferente a la que ha terminado precisamente delante del tribunal supremo de justicia.

### INGLATERRA VA A CONSTRUIR CUATRO ACORAZADOS ADEMÁS DE LOS CINCO QUE ESTA CONSTRUYENDO

Londres.—El corresponsal del periódico "Daily Telegraph" escribe que según sus impresiones, en los circulo-

los navales de Londres se van a construir cuatro acorazados en el programa de construcciones que se va a realizar el próximo año además de los cinco que se están construyendo, así que para el año 1942 hará en comisión diez nuevos acorazados de 35 mil toneladas además de los 15 acorazados y cruceros acorazados que hay en la actualidad y que están completamente modernizados.

### MAS PERSONALIDADES DETENIDAS EN RUSIA

Varsovia.—Según los despachos que se reciben de dicha capital además de los numerosos detenidos de estos últimos días hay que añadir a la numerosa lista de los siguientes personajes: El general Lewandowski; el comandante Gordaschoff diputado y comandante de distrito militar de Moscú; el general Haecker, jefe del departamento extranjero en el comisariado de la guerra; Kretinski, antiguo embajador en Berlín; Carrachan, exministro y representante de la URSS en la Sociedad de las Naciones y comisario de negocios extranjeros; Kukiernann, jefe del departamento de negocios extranjeros para el extremo oriente; Jureneff, que ha sido durante muchos años embajador de la Rusia soviética en Tokio y presunto embajador de los soviets en París; Mironoff, jefe del departamento de prensa en el comisariado de negocios extranjeros en Moscú. El Jawa, diputado y comisario para las industrias ligeras. Además de estos también han sido detenidos Lubimowski, comisario de bosques y jefe de las milicias de Moscú; Agranoff, hasta ahora diputado y comisario de negocios interiores que ha sido enviado a Samarraw como jefe de la GPU.

### INDIGNACION EN ALEMANIA POR LA CONCESION DEL PREMIO NOBEL

Oslo.—En vista de la indignación que ha causado en Alemania la concesión del premio Nobel de la paz al escritor Carlos Ossietzky, el presidente del parlamento noruego ha declarado que la concesión del premio Nobel no debía considerarse como un acto oficial del gobierno noruego. El presidente propuso que se cambiara el estatuto por el cual se nombran los miembros del comité que otorgan el premio Nobel.

### HOMENAJE A ALEMANIA, EN SALAMANCA

Salamanca.—Los estudiantes de alemán en dicha famosa Universidad celebraron el fin de curso con una expresiva demostración de simpatía hacia Alemania. El director de la cátedra declaró que Alemania y España han mantenido durante varias centurias los lazos culturales más estrechos, y el embajador alemán en la España nacionalista mantuvo la necesidad de cooperación entre las dos naciones que han salvado a Europa de la amenaza bolchevique. Después el embajador felicitó a todos los alumnos por el éxito en los estudios.

### EL GOBIERNO INGLES ACEPTA EVACUAR BILBAO, PRESCINDIENDO DE LAS IDEAS DE LOS EVACUADOS

Londres.—Se ha anunciado oficialmente que el gobierno inglés ha aceptado el evacuar de Bilbao a todas las mujeres y niños con la condición de que la humanitaria obra será llevada a cabo prescindiendo de las ideas de que hagan gala los evacuados. El embajador inglés en la España republicana que reside en Hendaya ha informado a las autoridades de Salamanca que estaba dispuesto a tomar esta decisión del gobierno inglés y que esperaba que no habría amenaza por parte de las autoridades de la España nacionalista que pudieran impedir tan humanitaria labor. Se anuncia oficialmente en dicha capital que el cónsul de Inglaterra en Bilbao ha salido de dicha población.